

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сегал Натальи Александровны
«Категоризация мира в языке политики (на материале когнитивных
доминант *пространство – направление – движение*)»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.01. – Русский язык

В диссертации Н.А. Сегал изучаются языковые средства и когнитивные механизмы манифестации текстов, определяющие их порождение и восприятие. Рассматриваются образные средства, оказывающие влияние на формирование когнитивных доминант и механизмы порождения политических текстов на основе соотнесения когнитивных доминант. Описание строится на материале массмедийных текстов печатного и электронного формата, а также фрагментов выступлений политиков за последнее десятилетие. Период исследуемого материала охватывает также события, связанные с переходом Республики Крым в состав Российской Федерации. Именно этот отрезок демонстрирует наиболее богатые и разнообразные наборы образных употреблений, с помощью которых строятся фрагменты медиадискурса.

Актуальность исследования определяется тем, что оно выявляет специфику образного употребления языка в контексте восприятия и осмысления действительности политиками и журналистами, другими людьми, оказавшимися непосредственно вовлеченными в орбиту значимых политических и исторических событий в нашей стране.

Новыми научными результатами диссертации, в частности, являются:

- 1) уточнено содержание ряда понятий лингвистической семантики (относительно концепции, применяемой в диссертации);
- 2) разработаны принципы анализа и классификации образных средств, лежащих в основе формирования политической картины мира, на примере когнитивных доминант *пространство – направление – движение*;
- 3) смоделирован метафорический образ Республики Крым, отраженный в русскоязычных медиатекстах 2014–2019 гг.

Диссертация Н.А. Сегал представляет несомненную **теоретическую ценность** для концепций, описаний и теорий языка, обсуждающих проблематику механизмов формирования подязыков (дискурсов), развивает теории метафорического моделирования и прецедентности.

Практическая значимость работы заключается в том, что ее результаты могут быть использованы в исследованиях по когнитивной лингвистике, медиалингвистике и общему языкознанию, в лексикографической практике при составлении словарей политической метафоры, на элективных курсах, направленных на изучение языка СМИ, а также в преподавании лингвистической политологии и политической дискурсологии.

Таким образом, автореферат показывает, что реферируемая диссертационная работа является новым, значимым, самостоятельным и квалифицированным научным исследованием.

На основании сказанного можно сделать вывод, что диссертационное исследование Натальи Александровны Сегал на тему ««Категоризация мира в языке политики (на материале когнитивных доминант *пространство – направление – движение*», представленное к защите по специальности 10.01.01. – Русский язык на соискание ученой степени доктора филологических наук, отвечает требованиям действующего Положения о присуждении учёных степеней, и его автор, Сегал Наталья Александровна, заслуживает присуждения искомой учёной степени доктора филологических наук по указанной специальности.

Доктор филологических наук по специальности 10.02.01. – Русский язык, доцент, профессор кафедры русского языка, методики его преподавания и документоведения Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина» (сокращенное наименование: ЕГУ им. И.А. Бунина; место нахождения: 399 770, Российская Федерация, Липецкая обл., г. Елец, ул. Коммунаров, д. 28/1; почтовый адрес: 399 770, Российская Федерация, Липецкая обл., г. Елец, ул. Коммунаров, д. 28; телефон: (847467) 2-21-93, 2-04-63; адрес электронной почты: main@elsu.ru, ivburcev@yandex.ru) Бурцев Владимир Анатольевич

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Бурцев В.А.

